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Διευθυντές/Διευθύντριες 
Δημόσιων και Ιδιωτικών Σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης  
 

 

Θέμα: Συμμετοχή της Κύπρου στη διεθνή έρευνα PIRLS 2026  
 

Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα, σας πληροφορούμε ότι η Κύπρος συμμετέχει φέτος στην 
Πιλοτική Φάση της διεθνούς έρευνας PIRLS 2026 (Διεθνής Έρευνα Προόδου στον 
Γραμματισμό στην Κατανόηση Κειμένου - Progress in International Reading Literacy Study) 
για τρίτη φορά.  
 
Η έρευνα PIRLS είναι μία διεθνής έρευνα στον χώρο της εκπαίδευσης, η οποία διεξήχθη για 
πρώτη φορά το 2001 και από τότε διεξάγεται κάθε πέντε χρόνια. Η έρευνα συντονίζεται από 
τον Διεθνή Οργανισμό για την Αξιολόγηση των Εκπαιδευτικών Επιτευγμάτων (IEA), ο οποίος 
έχει την ευθύνη για τον σχεδιασμό και την εφαρμογή της, ακολουθώντας αυστηρά 
επιστημονικά κριτήρια και ποιοτικούς ελέγχους. Επιπλέον, σε κάθε χώρα ορίζεται ένα 
Συντονιστικό Εθνικό Κέντρο PIRLS. Στην Κύπρο, ο ρόλος αυτός έχει ανατεθεί στο Κέντρο 
Εκπαιδευτικής Έρευνας και Αξιολόγησης (ΚΕΕΑ) του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. 
 
Η έρευνα PIRLS παρέχει διεθνή συγκριτικά στοιχεία σχετικά με τις αναγνωστικές δεξιότητες 
των μαθητών και μαθητριών Δ’ τάξης Δημοτικού, τις δεξιότητες κατανόησης κειμένων και 
τις στάσεις και συμπεριφορές τους απέναντι στην ανάγνωση κειμένων. Επιπλέον, η 
έρευνα αντλεί πληροφορίες για τις εθνικές πολιτικές για την προσέγγιση του γραμματισμού 
στην κατανόηση κειμένου στο αναλυτικό πρόγραμμα, το εκπαιδευτικό σύστημα, την επίδραση 
του οικογενειακού περιβάλλοντος στη μάθηση των μαθητών/μαθητριών, το σχολικό 
περιβάλλον, τους παρεχόμενους πόρους και τις διδακτικές πρακτικές που εφαρμόζονται. Η 
συλλογή των δεδομένων πραγματοποιείται με τη χορήγηση των εργαλείων σε ηλεκτρονική 
μορφή: (α) Δοκιμίου Αξιολόγησης στην ανάγνωση και κατανόηση κειμένου, (β) 
Ερωτηματολογίου Μαθητή/Μαθήτριας, (γ) Ερωτηματολογίου Εκπαιδευτικού, (δ) 
Ερωτηματολογίου Σχολείου και (ε) Ερωτηματολογίου Γονέων/Κηδεμόνων (επιλογή έντυπης 
χορήγησης σε ειδικές περιπτώσεις).  
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Η Πιλοτική Φάση της έρευνας PIRLS 2026 θα πραγματοποιηθεί την περίοδο 13 Μαρτίου - 7 
Απριλίου 2025 με τη συμμετοχή μικρού αριθμού δημόσιων σχολείων Δημοτικής 
Εκπαίδευσης, που θα επιλεγεί από τον οργανισμό IEA Hamburg, με τη χρήση ειδικού 
λογισμικού και στη βάση συγκεκριμένων κριτηρίων για όλες τις συμμετέχουσες χώρες. Το 
Εθνικό Κέντρο PIRLS 2026 θα επικοινωνήσει σε μεταγενέστερο στάδιο με τις σχολικές 
μονάδες που θα επιλεγούν, με στόχο να γίνουν όλες οι απαραίτητες διαδικασίες για την ομαλή 
διεξαγωγή της έρευνας στα σχολεία.  
 
Η αξιολόγηση δεν απαιτεί προετοιμασία σε σχέση με συγκεκριμένη ύλη του Αναλυτικού 
Προγράμματος. Ωστόσο, είναι καλό οι μαθητές/μαθήτριες να εξοικειωθούν με τη χρήση του 
πληκτρολογίου Η/Υ, καθώς και με τη μορφή και το είδος των ερωτήσεων που θα κληθούν να 
απαντήσουν, ώστε να αντιληφθούν ότι έχουν τις δυνατότητες να ανταποκριθούν στις 
απαιτήσεις του.  
 
Παραδείγματα κειμένων και ερωτήσεων κατανόησης κειμένου της PIRLS είναι διαθέσιμα στην 
ιστοσελίδα της έρευνας του ΚΕΕΑ (http://keea-pirls.pi.ac.cy/pirls/), στο μενού Αποδεσμευμένο 
Υλικό. Παράλληλα, αποδεσμευμένο κειμενικό υλικό 
(https://ellid.schools.ac.cy/index.php/el/yliko/ypost-oles-oi-taxeis) και παρουσιάσεις-υλικό από 
συναφείς επιμορφώσεις και δράσεις 
(https://ellid.schools.ac.cy/index.php/el/epimorfosi/imerides-seminaria-synedria) έχουν 
αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του μαθήματος των Ελληνικών του ΥΠΑΝ. Παρακαλούμε να 
παροτρύνετε τους/τις εκπαιδευτικούς και τους/τις μαθητές/μαθήτριες του σχολείου σας να 
επισκεφτούν τις πιο πάνω ιστοσελίδες και να εξοικειωθούν με το υλικό της PIRLS.  
 
Η Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης και πιο συγκεκριμένα οι Επιθεωρητές/Επιθεωρήτριες και 
οι Σύμβουλοι για τα Ελληνικά, καθώς και οι Λειτουργοί του ΚΕΕΑ παραμένουν στη διάθεσή 
σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινίσεις.  
 
Για οποιεσδήποτε απορίες/διευκρινίσεις για την έρευνα PIRLS 2026, μπορείτε να επικοινωνείτε 
με το Εθνικό Κέντρο PIRLS 2026 (email: pirls@cyearn.pi.ac.cy, Τηλ. 22402317 – Γιασεμίνα 
Καραγιώργη, Τηλ. 22402456 - Σοφία Βλάμη, Τηλ. 22402458 – Νίκος Παπαδούρης, Τηλ. 
22402457 – Θέκλα Αφαντίτη Λαμπριανού). Περισσότερες πληροφορίες για την έρευνα PIRLS 
μπορείτε, επίσης, να βρείτε στην ιστοσελίδα της εν λόγω έρευνας 
(https://timssandpirls.bc.edu/pirls-landing.html). 
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